УДК 929:908

## ЕРЕМИН В.П. В СИСТЕМЕ ОРЛОВСКОГО КРАЕВЕДЕНИЯ В XX- НАЧАЛО XXI ВВ

Болдырева Н.П., студентка 2 курса исторического факультета Научный руководитель — Котлярова О.А., к.ист.н., доцент ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет имени И.А. Бунина»

**Ключевые слова:** Орловское краеведение, краевед, В.П. Еремин, Орловский край.

Данная статья посвящена краеведческим исследованиям Орловского края. В статье исследуется деятельность ведущего краеведа Орловской области В.П. Еремина, формируется роль и место исторических исследований в развитии орловского краеведения.

Есть такие люди, которым нравится жить в родном городе. Всем они интересуются, все они что-то ищут. Им хочется узнать, кто жил в доме или усадьбе, поместье сто лет тому назад, ищут сведения о городе с самых ранних времен. Удивляясь, находят среди архивных документов сведения о земляке, как можно было забыть такого человека. Беспокойные люди - краеведы, стараются познакомить со своими находками всех желающих.

Одним из таких людей-краеведов Валерий Петрович Еремин (1941-2002) считался ведущим краеведом Орловской области. Валерий Петрович - истинный орловец. Коренной русский город вместил в себя его жизнь и его судьбу. Валерий Еремин принимал участие в разных сферах городской жизни и на разных направлениях общественной деятельности, но в студенческом возрасте в нем развивался интерес к корням русской истории.[4]

С глубоким и сильным чувством отечества он пришел работать в краеведческий музей и оказался несокрушимо связан до конца своей жизни. Не сразу и не просто он нашел свое уникальное место в сформировавшейся системе музейного дела и в сфере краеведческой общественности, однако, решительно придерживался собственного взгляда о целях и методах работы, он достиг уважения и признания в широких массах.

Вот что говорится в характеристике, оставшейся в личном деле В.П. Ерёмина, о его трудовой деятельности:

Еремин Валерий Петрович родился 8 марта 1941 года в г. Орле, образование высшее, в музее работает с 1972 года [1]. Еремин В. П. обладает энциклопедическими знаниями по истории Орловского края и является ведущим краеведом, области. Им подготовлен тематико-экспозиционный план музея-диорамы «Орловская наступательная операция 1943 г.», созданы научная концепция, методическая разработка и тематико-экспозиционный план экспозиции «Орловский край в годы Великой Отечественной войны» в областном музее.

Поставив свои краеведческие исследования на значительную методическую основу, Еремин В. П. со студенческой скамьи планомерно накапливает всесторонний и универсальный свод знаний по истории региона. Им первым, составлен и систематизирован материал на орловцев - Героев Советского Союза, полных кавалеров ордена Славы, почетных граждан г. Орла и орловских краеведов 19-20 вв. [2] Им систематизирован материал на достопримечательные места Орловской области, на знаменательные даты из летописи Орловского края. Для краеведов Орловского края Еремин В. П. считался неоспоримым авторитетом [4]. Он выступает как активный деятель Орловского краеведческого общества, инициатор научно-практических конференций и автор значительных и глубочайших сообщений и докладов. Его научно-исследовательская деятельность отличается самостоятельностью и глубиной изучения. В трудах В. П. Еремина введены в оборот многие факты и архивные материалы, восполнены лакуны в краеведении, исправлены многолетние погрешности и расставлены акценты тысячелетней истории края [2]. Проведенные исследования базируются на изучении фондовых коллекций, научной библиотеки и научного архива музея. Краеведческие исследования В. П. Еремина обладают научное и практическое значение. Его книгами и статьями пользуются преподаватели в учебном процессе; составленные им архивные дела и исторические справки согласно по самому широкому спектру оформляют в совокупности еще один специальный круг краеведческих источников.

Работа В. П. Еремина на ниве краеведения по достоинству оценена коллегами и отмечена знаками официального признания. Самая величайшая его работа «Орловские краеведы. Краеведческие записки». Выпуск четвертый. Орел: Издательство «Вешние воды», 2005. 447 с.[1]

Любовь к родному краю, знание его истории - основа, на которой только и может осуществляться рост духовной культуры всего общества.

4-й выпуск «Краеведческих записок» является тематическим. Это работа известного исследователя, лауреата премии им. И.Е. Забели-

на, старшего научного сотрудника ОКМ Валерия Петровича Еремина, завершившая долгий труд по разработке персоналий орловского краеведения. При подготовке рукописи к изданию редакция, не нарушая авторского замысла безвременно ушедшего историка-краеведа, внесла некоторые дополнения, оговоренные в сносках [1].

В. П. Еремин был, единогласно, выдвинут коллективом музея на приобретение почетного звания «Заслуженный работник культуры РФ», однако данного знака признания заслуг он уже не дождался...[3]

Валерий Петрович Еремин вплоть до последнего дня оставался музейным работником и краеведом, несмотря ни на что продолжал трудиться. Он умер на посту, на котором ему нет замены.

Как здорово, что мы живем в такое время, когда с помощью компьютерных технологий и Интернета мы сможем совершать путешествия в прошлое нашего города. Дедушки с бабушками, а также их внуки смогут найти для себя что-то интересное на этих страницах. Одни будут вспоминать, другие - узнавать.

## Библиографический список:

- 1. Еремин, В. П. Власов Владимир Алексеевич / В. П. Еремин // Краеведческие записки: орловские краеведы. Орел : Вешние воды, 2005. —Выпуск 4. С. 93-99.
- 2. Их родина Орловский край / сост. В. Антонов, А. Вялкин. Орел, 1962. 215 с.
- 3. Краеведческий календарь знаменательных и памятных дат на 2016 год / сост. Т. А. Кулакова; вед. библиотекарь ЦГБ им. А. С. Пушкина МКУК ЦБС г. Орла. Орел, 2015. 23 с.
- 4. Исследовано в России «Прикосновение к истории»: памяти краеведа В. П. Еремина[Электронный ресурс]:.- Режим доступа- http://www.infoorel.ru.

## EREMIN V. P. IN THE SYSTEM OF THE ORYOL REGIONAL STUDIES IN THE XX - BEGINNING OF XXI CENTURIES

## Boldyreva N. P.

**Key words:** Orel regional studies, local historian, V. P. Eremin, Orel region.

The article is devoted to the local history research of the Oryol region. The article examines the activities of the leading local historian of the Orel region V. P. Eremin, formed the role and place of historical research in the development of Orel regional studies.